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СУТНІСТЬ ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ 
ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ 

У статті досліджено сутність фінансового контролю за діяльністю пра-
воохоронних органів як особливого виду фінансово-правової діяльності, 
спрямованої на забезпечення законності у процесі формування, розподілу та 
використання фінансових ресурсів. Обґрунтовано, що правоохоронні органи, 
здійснюючи багатопрофільну діяльність та маючи складну організаційну 
структуру, потребують значних матеріальних і фінансових ресурсів, а тому 
вступають у численні фінансово-правові відносини з органами державної 
влади, місцевого самоврядування, фізичними та юридичними особами. Вод-
ночас їх діяльність обмежується принципом законності, відповідно до якого 
органи публічної влади зобов’язані діяти виключно на підставі, у межах пов-
новажень та у спосіб, визначені законом. 

Проаналізовано наукові підходи до розуміння категорій «контроль» і 
«фінансовий контроль», а також встановлено, що у сучасній правовій науці 
відсутній єдиний підхід до визначення сутності фінансового контролю. Одні 
науковці розглядають його як правовий інститут, інші – як різновид публіч-
но-владної діяльності, а треті – як форму контролю, що може здійснюватися 
не лише державними органами, а й суб’єктами приватного сектору. Доведено, 
що фінансовий контроль має комплексну природу та поєднує правові, еко-
номічні й організаційно-управлінські ознаки, а тому його одновимірне тлума-
чення не дозволяє повною мірою розкрити зміст цього явища. 

На підставі проведеного дослідження запропоновано розглядати 
фінансовий контроль за діяльністю правоохоронних органів у широкому та 
вузькому значеннях. У широкому розумінні він визначається як окремий 
юридичний інститут, що охоплює сукупність правових норм, спрямованих 
на забезпечення дотримання правоохоронними органами вимог фінансово-
го законодавства, попередження та припинення фінансових правопорушень, 
а також удосконалення їх фінансово-господарської діяльності. У вузькому 
значенні фінансовий контроль розглядається як діяльність спеціально 
уповноважених суб’єктів, що полягає у систематичному нагляді, перевірці та 
коригуванні діяльності правоохоронних органів щодо дотримання норм 
фінансового законодавства. Наукова новизна статті полягає у наведенні 
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Постановка проблеми. Право-
охоронні органи мають розгалужену 
структуру, здійснюють багатопрофі-
льну діяльність і забезпечують робо-
тою значну кількість людей, тому 
потребують значних матеріальних і 
фінансових ресурсів. Для їх отриман-
ня та подальшого використання ці 
органи вступають у фінансово-
правові відносини з іншими 
суб’єктами державної влади, органа-
ми місцевого самоврядування, а та-
кож фізичними і юридичними особа-
ми. Водночас, діяльність правоохо-
ронних органів обмежена їх нормати-
вно-встановленою компетенцією та 
повноваженнями, що виходить із за-
кріпленого Конституцією України 
принципу законності, який передба-
чає: «Органи державної влади та ор-
гани місцевого самоврядування, їх 
посадові особи зобов'язані діяти ли-
ше на підставі, в межах повноважень 
та у спосіб, що передбачені Конститу-
цією та іншими законами» [1]. З ме-
тою забезпечення дотримання пра-
воохоронними органами існуючих 
нормативних вимог в процесі реалі-
зації діяльності щодо набуття та 
управління фінансовими ресурсами, 
стосовно них провадиться фінансо-
вий контроль, який відрізняється 
особливою сутністю та змістом.   

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Правові основи, а також 
практика організації та здійснення 
фінансового контролю в різних сфе-
рах суспільного життя, досліджува-
лась у працях великої кількості 
науковців. Зокрема, даній тематиці в 
тій чи іншій мірі приділяли увагу: 

М. Т. Білуха, Л. К. Воронова, В. М. Га-
ращук, О. П. Гетьмнець, Л. М. Горбу-
нова, В. М. Горшеньова, П. Є. Недбай- 
ло, В. М. Орел,  О. П. Орлюк, О. П. Па- 
щенко, С. М. Петренко, Л. А. Савченко, 
І. Б. Шазов та багато інших. Втім, по-
при широкий науковий доробок, досі 
існує багато сфер суспільно-правових 
відносин, в яких явище фінансового 
контролю не отримало комплексно-
го наукового опрацювання, напри-
клад, діяльність правоохоронних 
органів.  

Постановка завдання. Метою 
статті є з’ясування сутності фінансо-
вого контролю за діяльністю правоо-
хоронних органів. Розкриття постав-
леної мети зумовлює необхідність 
вирішення наступних дослідницьких 
завдань: визначити етимологічний 
зміст поняття «контроль»; проаналі-
зувати вчені інтерпретації контролю 
в сфері управління та державного 
управління; виділити концептуальні 
підходи до тлумачення фінансового 
контролю; сформулювати авторське 
визначення фінансового контролю за 
діяльністю правоохоронних органів.  

Виклад основного матеріалу. 
Як зазначається в наукових джерелах, 
слово «контроль» французького по-
ходження: «controle» – перевірка або 
спостереження з метою перевірки. 
Воно, у свою чергу, утворилось від 
латинського «contra» – префікс, що 
означає «протидію», «протилеж-
ність», та латинського «role» – міра 
впливу, значення, ступень участі у 
чомусь [2, с. 19]. Відповідно до Вели-
кого тлумачного словника сучасної 
української мови «контроль» – це: 
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а) перевірка відповідності контро-
льованого об'єкта встановленим ви-
могам; б) перевірка, облік діяльності 
кого-, чого-небудь, нагляд за кимсь, 
чимось; в) установа чи організація, 
що здійснює нагляд за ким-, чим-
небудь або перевіряє його; 
г) громадська контролююча органі-
зація і таке інше [3, с. 569]. Натомість 
в окремих наукових роботах зауважу-
ється, що контроль – це діяльність, 
спрямована на вивчення і оцінку ста-
ну справ на підконтрольному об’єкті, 
а також на попередження та усунення 
можливих порушень [4, с. 77]. В дисе-
ртаційній роботі О. Є. Омельченко 
обстоюється точка зору, відповідно 
до якої контроль – це найважливіша 
соціальна функція, складова органі-
зуючої діяльності з виконання при-
йнятих рішень, без якої немислиме 
виконання відповідальних завдань, 
що стоять перед нашим суспільством 
[5, с. 131]. Зважаючи на загальну ети-
мологію можемо дійти до висновку, 
що контроль – це діяльність із пере-
вірки кого-, чого-небудь на предмет 
відповідності якимось правилам, ви-
могам, стандартам і таке інше. Найбі-
льшого вжитку та дослідження ця 
категорія набуває в царині управлін-
ня і державного управління.  

Наприклад, О. М. Курко займає 
наступну позицію: контроль – це 
функція управління, основною ме-
тою якої є виявлення недоліків та їх 
своєчасне виправлення шляхом ко-
регування дій підконтрольного 
об’єкту. «Хоча заходи контролю здій-
снюються шляхом різноманітних 
планових і позапланових перевірок, 
ревізій, обстежень, контроль є ком-
плексною функцією і не зводиться 
лише до процесу перевірки», – пише 
автор [6, с. 253]. За визначенням 
М. Т. Білухи, контроль – це система 

спостереження і перевірки відповід-
ності процесу функціонування 
об’єкта управління прийнятим 
управлінським рішенням, встанов-
лення результатів управлінського 
впливу на керований об’єкт через 
виявлення відхилень, допущених у 
ході виконання цих рішень [7, с. 6]. В 
свою чергу, Т. В. Майорова та 
В. М. Орел зауважують, що контроль 
в системі управління забезпечує 
отримання інформації про відповід-
ність фактичного стану справ рівня, 
передбаченого планами та іншими 
рішеннями. Контроль є безперерв-
ним процесом, який йде від початку 
до кінця управлінського рішення – 
це його особливість [8, с. 8-9; 9]. 

А. В. Духневич розкриває зміст 
контролю як внутрішній аспект ке-
рівництва організацією та доводить, 
що він є процесом забезпечення до-
сягнень останньою своїх цілей. Цей 
процес складається з встановлення 
стандартів, вимірів фактично досяг-
нутих результатів і проведення ко-
регувань в тому випадку, якщо дося-
гнуті результати істотно відрізня-
ються від встановлених стандартів 
[10, с. 13]. В тому ж аспекті категорію 
визначено С. М. Петренко, який опи-
сує його, як «внутрішній контроль», 
що є комплексом контрольних дій, 
організованих власником і керівниц-
твом підприємства, спрямованих на 
досягнення мети підприємства з по-
зиції оцінки управлінської діяльності 
щодо різних рівнів управління в час-
тині ідентифікації і зниження ризику 
ведення бізнесу. Запропоноване ви-
значення враховує суб’єкти форму-
вання інформації для здійснення 
внутрішнього контролю та особли-
вості її накопичення відповідно до 
потреб користувачів різних рівнів 
управління підприємством [11, с. 10]. 
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До юридичної сфери тяжіє тлума-
чення В. К. Колпакова, який вказує, 
що «контроль є одним із найбільш 
поширених і дієвих засобів забезпе-
чення законності. Його сутність по-
лягає в тому, що суб'єкт контролю 
здійснює перевірку і облік того, як 
контрольований об'єкт виконує пок-
ладені на нього завдання і реалізує 
свої функції» [12, с. 622-675]. 

Тож, аналіз зазначених вище 
наукових підходів дає змогу виділи-
ти наступні характерні особливості 
контролю: по-перше, він передбачає 
відносини влади і підпорядкування 
де одна сторона, контролююча 
(суб’єкт), інша – підконтрольна 
(об’єкт); по-друге, контроль включає 
в себе нагляд та перевірку підконт-
рольного об’єкта на предмет відпо-
відності його діяльності визначеним 
правилам, вимогам, стандартам 
принципам, якість виконання ним 
тих чи інших дій, обов’язків тощо; 
по-третє, контрольні відносини до-
пускають оперативне втручання ко-
нтролюючої сторони в діяльність 
підконтрольної, надання обов’язко- 
вих до виконання настанов, корегу-
вання конкретних дій, а також мож-
ливість застосування санкцій відпо-
відальності. Водночас, наведені озна-
ки характеризують базову концепцію 
досліджуваної категорії. Вони можуть 
змінюватись та доповнюватись зале-
жно від сфери, суб’єкта застосування 
контролю, а також підконтрольного 
об’єкта. На підставі цього вчені виді-
ляють різновиди контролю, одним з 
яких є фінансовий.  

Як зауважує в своєму дослі-
дженні О. П. Угровецький, термін 
«фінанси» походить від латинського 
«finis», тобто кінець, «фініш» у спор-
тивній термінології. За Середніх віків 
це слово вживали для позначення 

терміну сплати боргів, а потім – для 
позначення документів, що підтвер-
джують сплату боргу. Пізніше словом 
«finis» стали називати будь-яку 
обов’язкову примусову сплату [13, 
с. 29]. В сучасному Економічному 
словнику-довіднику за редакцією 
С. В. Мочерного, фінанси – це система 
економічних відносин, які склада-
ються між державою, підприємства-
ми і громадянами щодо привласнен-
ня частини національного доходу 
через механізм оподаткування та 
його розподілу відповідно до вико-
нуваних державою соціально-
економічних функцій. З точки зору 
речового змісту фінанси є сукупніс-
тю всіх грошових коштів, їх розподі-
лу і використання. Так, фінанси під-
приємств – це певна сукупність гро-
шових фондів, що забезпечують про-
цес виробництва та відтворення у 
рамках даного підприємства, а також 
сукупність форм і методів їх утво-
рення й витрачання; фінанси насе-
лення – грошові фонди, що форму-
ються з доходів громадян, отрима-
них на основі трудової, господарської 
та іншої діяльності або із спадщини; 
державні фінанси – сукупність гро-
шових фондів, зосереджених у руках 
держави і призначених для забезпе-
чення властивих їй функцій [14, 
с. 345-346].  

Щодо фінансового контролю, 
то, наприклад, О. П. Орлюк розкриває 
його, як цілеспрямовану діяльність 
органів державної влади та місцево-
го самоврядування, підприємств, 
установ, організацій незалежно від 
форм власності, спрямовану на доде-
ржання законності, фінансової дис-
ципліни і раціональності у забезпе-
ченні реалізації фінансової діяльнос-
ті держави, тобто мобілізації, розпо-
ділу й використання централізова-
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них та децентралізованих фондів 
коштів із метою виконання завдань і 
функцій держави та ефективного 
соціально-економічного розвитку 
всіх суб'єктів фінансових відносин 
[15, с. 41]. Згідно до схожого виснов-
ку В. М. Гаращука, фінансовий конт-
роль – це врегульована нормативни-
ми актами діяльність державних та 
недержавних контролюючих органів 
спеціалізованої спрямованості, яка 
здійснюється шляхом проведення 
ревізій, перевірок, інших процесуа-
льно окреслених контрольних дій і 
має на меті забезпечення законності 
й дисципліни у сфері фінансових та 
господарських правовідносин, ви-
криття порушень фінансового або 
господарського законодавства, усу-
нення недоліків у їх застосуванні, 
притягнення винних до правової 
відповідальності, а також надання 
допомоги підконтрольній структурі 
в налагоджені справи на об’єкті [16, 
с. 23]. Л. А. Савчено розкрив катего-
рію, як діяльність органів і недержа-
вних організацій, наділених відпові-
дними повноваженнями, що спрямо-
вана на забезпечення законності, 
фінансової дисципліни, раціонально-
сті в ході мобілізації, розподілу і ви-
користання фінансових ресурсів 
держави [17, с. 26]. Досить широкою 
за змістом є підхід О. П. Гетманець, 
яка констатує, що фінансовий конт-
роль – це різновид контрольної дія-
льності та одна з ключових і 
обов’язкових умов якісного функціо-
нування фінансової системи. В свою 
чергу, остання, на думку автора, є 
сукупністю фінансових інститутів, 
кожен з яких сприяє утворенню та 
використанню відповідних централі-
зованих та децентралізованих фон-
дів коштів для здійснення фінансової 
діяльності держави [18, с. 20]. 

М. В. Петричук, на підставі ана-
лізу різних концептуальних підходів 
до визначення фінансового контро-
лю, виділив два основних аспекти 
цього поняття. З одного боку, науко-
вець пропонує тлумачити категорію 
як установлену фінансово-правову 
діяльність органів фінансового кон-
тролю чи їх представників, структу-
рних підрозділів, а також осіб, які 
уповноважені здійснювати фінансо-
вий контроль, який базується на ос-
нові актів чинного законодавства, та 
встановлює фактичний стан справ на 
підконтрольному об’єкті відносно 
його фінансово-господарської діяль-
ності та надає можливість забезпе-
чити фінансову дисципліну, закон-
ність та раціональність у процесі 
володіння, формування, розподілу, 
використання грошових активів для 
соціально-економічного зростання 
всіх суб’єктів фінансових правових 
відносин. Тобто фінансовий конт-
роль – це перевірка фінансово-
господарських операцій відповідного 
об’єкта фінансового контролю на 
відповідність чинному фінансовому 
законодавству. В іншому аспекті 
вчений пропонує фінансовий конт-
роль визначати як урегульовану 
чинним законодавством діяльність 
державних, галузевих, регіональних 
органів, саморегульованих організа-
цій, громадськості, суб’єктів госпо-
дарювання з контролю за дотриман-
ням фінансового планування, своє-
часністю і повнотою надходжень до 
фондів фінансових ресурсів, а також 
ефективністю й законністю їх вико-
ристання [19, с. 478]. 

Висновки. Таким чином, в нау-
ковій площині на сьогоднішній день 
відсутній єдиний підхід до визначен-
ня змісту та тлумачення сутності ка-
тегорії «фінансовий контроль». Одні 
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науковці наділяють його ознаками 
правового інституту, другі – наголо-
шують на виключній публічно-
правовій природі, треті – вважають 
даний різновид контролю прерогати-
вою діяльності не тільки державних 
органів, але й організацій приватного 
сектору і таке інше. Тим більше, прак-
тично не виділяється зміст поняття в 
розрізі діяльності окремих суб’єктів 
владних повноважень, наприклад 
правоохоронних органів. 

Враховуючи вищевикладене, 
вважаємо, що фінансовий контроль є 
складним явищем, якому притаманні 
одночасно правові, економічні та 
організаційно-управлінські ознаки. У 
зв’язку із цим помилково тлумачити 
його з якоїсь однієї позиції, що пере-
шкоджає висвітленню всіх прита-
манних контролю характеристик. 
Отже, пропонуємо фінансовий конт-
роль за діяльністю правоохоронних 
органів розкривати в широкому та 
вузькому сенсі. Так, за широким ро-
зумінням – це окремий юридичний 

інститут, а саме сукупність правових 
норм, які регламентують однорідні 
суспільно-правові відносини, що ви-
никають в сфері забезпечення пов-
ного та неухильного дотримання 
правоохоронними органами вимог 
фінансового законодавства України, 
попередження, викриття та припи-
нення фінансових правопорушень в 
їх роботі, а також виправлення про-
галин та недоліків в організації і ре-
алізації фінансово-господарської 
діяльності останніх. У вузькому тлу-
маченні фінансовий контроль за дія-
льністю правоохоронних органів – це 
діяльність спеціально-
уповноважених на її проведення за-
конодавством суб’єктів, яку вираже-
но в систематичному нагляді та пе-
ревірці правоохоронних органів на 
предмет порушення в їх роботі норм 
та вимог фінансового законодавства 
України, а також корегуванні недолі-
ків та комплексному вдосконаленні 
внутрішніх фінансово-господарських 
процесів. 
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The Essence of Financial Control Over the Activities of Law Enforcement 
Agencies 

The article examines the essence of financial control over the activities of law 
enforcement agencies as a specific type of financial and legal activity aimed at en-
suring legality in the process of formation, distribution and use of financial re-
sources. It is substantiated that law enforcement agencies, due to their multifaceted 
activities and complex organisational structure, require considerable material and 
financial resources and therefore enter into numerous financial and legal relations 
with state authorities, local self-government bodies, individuals and legal entities. 
At the same time, their activities are limited by the principle of legality, according to 
which public authorities are obliged to act solely on the basis of, within the limits of 
and in the manner prescribed by law. 

The article analyses scholarly approaches to the understanding of the catego-
ries of “control” and “financial control” and establishes that modern legal science 
lacks a unified approach to defining the essence of financial control. Some scholars 
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consider it a legal institution, others regard it as a type of public authority activity, 
while still others view it as a form of control exercised not only by state bodies but 
also by private sector entities. It is proved that financial control has a complex na-
ture and combines legal, economic and organisational-managerial features, and 
therefore its one-dimensional interpretation does not make it possible to fully re-
veal the content of this phenomenon. 

Based on the conducted research, it is proposed to consider financial control 
over the activities of law enforcement agencies in both a broad and a narrow sense. 
In the broad sense, it is defined as a separate legal institution encompassing a set of 
legal norms aimed at ensuring compliance by law enforcement agencies with finan-
cial legislation, preventing and suppressing financial offences, and improving their 
financial and economic activities. In the narrow sense, financial control is under-
stood as the activity of specially authorised entities consisting in the systematic 
supervision, inspection and correction of the activities of law enforcement agencies 
with regard to compliance with the norms of financial legislation. The scientific 
novelty of the article lies in providing a comprehensive definition of the essence of 
financial control over the activities of law enforcement agencies. 

Keywords: control, financial control, public authorities, law enforcement agen-
cies, state control. 
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Прийнята до друку:16.03.2026 
Опублікована: 30.04.2026 

Received: 02 February2026 
Accepted for publication: 16 March 2026 

Published: 30 April 2026 




